



语苑杂谈
Yuyuanzatan

孝悌(四)

□徐 凯

【原文】事虽小，勿擅为。苟擅为，子道亏。

物虽小，勿私藏，苟私藏，亲心伤。

【译文】纵然是小事，也不要擅自作主，而不向父母禀告。如果擅自去做，容易出错，就有损为人子女的本分。东西虽小，也不可以私自藏匿。如果私藏，品德就有缺失，父母亲知道了一定很伤心。

父母一般比孩子多了二十几年的生活经历，孩子的成长过程父母都经历过了，他们有自己的感悟、经验、教训，总希望自己曾经走过的弯路不让孩子再走一遍，自己吃过的苦孩子少吃一点，自己曾犯过的错误孩子少犯一点，希望孩子顺顺利利地完成学业、走上社会，这就是天下做父母的共同心态。孩子还未成年，心智普遍不太成熟，有时做的事虽小，但后果却挺严重，这让父母担忧不已。特别是现在很多家庭完全以孩子为中心，使得孩子任性而为，做出一些不该做的事，最终伤心的还是父母。

东晋名将陶侃，其父陶丹曾为三国时代吴国的扬武将军，但地位不高，而且很早就去世了。陶侃全靠母亲湛氏一人纺纱织布维持生活，后来谋得了一个小小的“鱼梁吏”的职位，监管渔业。刚上任不久，陶侃托人捎几条咸鱼回家，这是当时人们喜欢吃的东西。不料陶母将鱼原封不动地退回来，还附了一封书信，说：“你现在才当了个小官，就拿公家的东西回家，不但不能帮我，反而增加我的忧虑啊！”陶侃收到母亲退回的咸鱼和回信，感到愧疚万分，深受教育。于是下定决心，一生谨记母亲教导，公正廉洁为官。这就是后来广为流传的“封坛退鲊(zhǎ，盐腌的鱼)”的教子故事。

几条咸鱼，本是小事，但陶母深知儿子“以官物遗我”，也就是擅自拿公家的东西回家却是大事。接下来拿回家可能就是金银珠宝，由小到大，由少到多，那么，儿子最终也许会沦落为千夫所指的贪官，甚至走上不归路，所以小事不小。每个人的一生，父母的影响总是巨大的。父母是否品行端庄，是否教子有方，会直接影响孩子的一生。陶母湛氏的深明大义，也让她成为中国古代“四大贤母”(孟母、欧阳母、岳母、陶母)之一。明朝张九韶在《重修陶母墓记》中赞曰：“世之为母者如湛氏之能教其子，则国何患无人材之用？而天下之用恶有不理哉？”

一个已经做了“鱼梁吏”的官，也就是当了领导的成年人，可能是一时没有考虑周全，做出了令父母担心的事，更何况心智还没有成熟的孩子。所以，对一些没有把握的事，即使再小，也要多向父母请教，这样就可以减少犯错的机会。同样，一些看起来毫不起眼的东西，不是你的，就不可以私自把它藏匿起来，变为自己有。特别是在学校等公共场所，即使是一支铅笔、一块橡皮，东西虽小，但你私自拿了，那你也就等于跟小偷一样了，这会让父母伤心。因为小偷这个恶名，意味着你的手脚不干净，也意味着道德的败坏，实在是听得很。

《伊索寓言》中有个“偷东西的小孩”的故事，其结局让人警醒：有个小孩在学校里偷了同学一块写字石板，拿回家交给母亲。母亲不但没批评，反而还夸他能干。第二次他偷回家一件大衣，交给母亲，母亲很满意，更加夸奖他。随着岁月的流逝，小孩长大成小伙子了，便开始去偷更大的东西。有一次，他被当场捉住，反绑着双手，被押送到刽子手那里。他母亲跟在后面，捶胸痛哭。这时，小偷说，他想和母亲贴耳说一句话。他母亲马上走了上去，儿子一下猛地用力咬住她的耳朵，并撕了下来。母亲骂他不孝，犯杀头之罪还不够，还要使母亲致残。儿子说道：“我初次偷石板交给你时，如果你能打我一顿，今天我何至于落到这种可悲的结局，被押去处死呢？”

一块写字石板，东西虽小，却也是偷。孩子不懂事，犯了错，做父母的就应该批评教育，如果孩子还不改正，父母则需更严厉的惩戒。这则寓言中的母亲是个是非不分的糊涂虫，对于孩子的错误不但不加以纠正，反而进行纵容与鼓励，最终酿成了不可挽回的大错。所以刘备告诫他的孩子“勿以恶小而为之，勿以善小而不为。惟贤惟德，能服于人。”这就是说，不要因为好事小而不做，更不能因为坏事小而恣意妄为。尤其是在外面，不是自己的东西，即使再怎么喜欢，也不要私藏，更不要不经人同意就据为己有。否则，父母会为你的这些“小恶”而“心伤”，那就是不孝。

为人子女者，在平时的为人处世中一定要谨慎，尤其是自己拿不定主意的事，即使再小也要多和父母商量，以免做错了事情而后悔。家中东西虽小，也不要背着父母，偷偷地私藏起来，被父母知道了，就会使你与亲人之间产生感情的裂隙，更不能在外面做诸如小偷小摸等有损父母颜面的事。父母是我们最亲近的人，有什么快乐或难过的事、好吃或好玩的东西，记得要与父母分享。这样，孩子与父母之间的感情才会更加融洽，孩子在成长的道路上也会少走许多弯路。

这一年，变与不变

□北纬30度

第一学期的法语考试结束后，我有了一个很长的假期。在犹豫着是继续去巴黎看房子还是去瑞士滑雪时，最后却因为一张合适的机票而飞回了国内。

回国是一种很微妙的感觉，乡情更怯，尤其是下了飞机的那一刻特别强烈。很多亲朋好友都在等着我，然后我在国内度过第一天，第二天，第三天……只有两种我意料之中的反应，一种是“你怎么都没变？”我笑着说，我又不是刚从韩国回来；一种是惊呼：“你瘦了啊！”我也是笑着说，拔了四颗智齿，我的脸应该是变小了。

我想我没有大家想象中脱胎换骨的模样，没有变得更高贵华丽有气质，也没有变得更时尚浪漫自信飞扬。我还是原来那个我。

然而这一年，却是实实在在留下了变化的痕迹。这种变化唯有亲近之人才感受得到。很多人好奇，除了得到高学历文凭，留学到底改变了些什么？

这因人而异，同样的一年同样的一所学校，有将生活过得精彩纷呈的，也有平凡无味地度日的。国内优秀的人，出了国一如既往的优秀，国内懒散的人，出了国也是继续懒散。一个只沉醉于自己小世界，缩在自己安全区域的人，只不过是换了一个屋子继续



2016年，小区里添丁增口，不少人家都有了“二孩”，于是，和“二孩”有关的话题随着新生命的到来，时常挂在小区居民的嘴边。最近，我们家也开始聊到这个话题，起因并非家长期盼多个孩子多份热闹，而是女儿柔柔的一些关于家中如果有“二孩”的反应。

家里的储物间比较小，前阵子，我们打算把孩子不能穿、用的物品打包处理掉。正整理着，被柔柔看到，她也“掺”进来一起整理。理出来一箱小鞋子，正打算往外搬，柔柔说：“不要扔，这个我要给小娃娃用的！”被她拦下了鞋子，我们又打算去搬理出来的衣服，不想，她又来阻拦说：“别扔了，以后可以给小娃娃穿的呀！”“那玩具呢？”我问。“别扔了，都给小娃娃玩。”她说。虽然被她阻挠，当时看着她振振有词的样子，我还诧异这小家伙居然如此期待小娃娃的到来，顿时父爱都泛滥了。

然而过了几天，剧情似乎并没有再往“姐姐爱心满溢”的方向发展，而是来了个小小的转折。那天，家里长辈跟柔柔开玩笑说，新鞋子很漂亮呀，还是留着给小娃娃穿吧，柔柔鞋子蛮多的，穿穿够了。结果柔柔立马回道：“小娃娃穿旧的就好了。”相比在内心指责柔柔自私的想法，我倒是第一时间想到，她还没有做好当姐姐的准备。这么一想，算是要“打脸”了，毕竟自己曾嘲笑别人生“二孩”还要被“一孩”左右，生孩子可不大人说了算吗？最近不知怎地，觉得迎接“二孩”还是需要有比较充分的准备才好，这其中就包括，要顾及“一孩”的心理感受，必要时可进行心理干预。

可能不少成年人觉得，小孩子懂什么啊？其实，孩子虽小，还是懂大人的表达和



小圈子。国际环境改变不了一个人的个性习惯，特别是短短的几年，更别想脱胎换骨。而一个对外界，对别国文化充满好奇的人，出国后也总是能发现很多乐趣，也会变得更有包容性，很容易接受这个世界的不同，也乐意宣传自己国家的好，去纠正国际学生的一些偏见，自身也会变得有趣而顽强。

思想的碰撞是非常有意思的，而只有敢于去发现不同，敢于和外界交换意见的人才会发现其存在的意义。我觉得外面这个世界特别有趣，特别想要探索更多，也想要尝试更多的可能性，想要勇敢继续前行。于是，我学会了接受更多不同的差别，学会用更有效的方式说服对方接受我的意见，我学会学习的方法，学会更高效率和更妥当的工作方式。

大家都会问：法国的生活，浪漫吗？

我答，法国是浪漫的。街上的年轻流浪者带着狗，平静而有尊严地乞讨着。节日欢庆过后的街道上，清洁工背着轻便的吸尘装置很快就打扫干净了。推着婴儿车的年轻母亲们轻松地在各个公众场合出没，这里有各种方便婴儿车的通道和母婴室。电车上、地铁上总有那么多人手上捧着一本书读得津津有味。这里的年轻学生有着很多福利可以选择。这里的孩子都可以就近入学，不管是当地的孩子还是难民的孩子。

大家对我的回答微微诧异：这就是你眼中的浪漫？

是的，这就是我眼中的浪漫。没去法国前，我眼中的浪漫仅仅是声调优雅的法语，是举世闻名的埃菲尔铁塔，是沁人心脾的香槟，是历史悠久的城堡，是南法海岸尼斯风情，是普罗旺斯的紫色花海，是整个欧洲的



蓝天白云绿树。在那里生活了一年三个月后，我发现浪漫远不止于此。

比如法国人很奇怪为什么外国人喜欢说他们浪漫，他们不觉得自己很浪漫。比如在埃菲尔铁塔下拥吻这种事，一般当地人是很少参与的。我们很多时候把自以为是的浪漫强加给对方，而现实并不总是如电影或者故事所述说的那样。

我没有像很多人想象中的那样带着变化回来，但我却知道自己哪里变了。我变得更加笃定，从容不迫，变得更加不怕变化。

“二孩”不妨缓缓来

□每 夕



情绪的变化。拿柔柔举例，这孩子虽然看起来没心没肺、注意力不集中的样子，但每次都能抓住大人说话内容的重点，若是截中她

痛点，还会来点小情绪。她用哭、沉默的发泄行为告诉我们，小朋友的世界也是敏感、细腻的。

在此，有点不成熟的建议，与各位计划要“二孩”的家长分享。不要因为孩子小而“忽悠”他们，人家心里可敞亮着呢！所以还是应该了解孩子的心意，看孩子是否期待家庭新成员的到来。在了解意愿并确定了要迎接新生命之后，父母要做的，就是用实际行动来向孩子证明，“我们对你的爱不会因为新的家庭成员的到来而被削弱”。而父母需要明确，生两个孩子，并不是把爱一分为二，而是将这份爱加倍了。在我看来，孩子到了上小学的年龄，性格就已渐渐形成，对周边也有了自己的认知，这时，父母及家中的长辈还需要注意自己的言行，要照顾到家里每个孩子，要做到绝对公平不容易，但请不要轻易拿“二孩”的事来和孩子开玩笑。

虽然有些话听起来很严肃，但到底，还是该乐观一点。因为身边有不少“一孩”，在妈妈生产之前表现出反对的态度，但当看到小宝宝时，他们却表现出比大人还要疼爱自己的小弟弟或小妹妹。血缘，是解不开的连接，但迎接新生命，多顾及“一孩”的身心状态，全家齐心才是迈步的起点。

